Chapitre 4 : L'origine et le devenir de
la matiere organique




Les etres vivants se développent au cours de leur vie :
leur taille et leur masse évolue. Ils produisent donc de la
matiere organique (qui constitue les organes, parties du
corps).

A partir de quoi la produisent-ils ? Peut-on classer les
producteurs de matiere ?

Que devient cette matiere quand ils meurent ? Comment
I'Homme ['utilise-t-elle ?
Comment les plantes se développent elles ?



I. L'origine de la matiere organique
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Matiere organique = matiere constituant les étres
vivants.

Les étres vivants produisent leur propre matiere
organique, a partir de ce gu’ils prélevent dans
leur milieu. Commencons donc par etudier
I'origine de la matiere organigue végeétale.
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Quels sont les besoins des vegetaux pour gu’ils
oroduisent de la matiere organigque et se portent
nien ?

Hypotheses :
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Conséquences previsibles :

Si les végetaux ont besoin de terre alors un vegeétal
sans terre grandit moins et devient moins vert.

Si les veégetaux ont besoin d’eau alors un végetal sans
eau grandit moins et devient moins vert.

Si les veégetaux ont besoin de lumiere alors un vegetal
sans lumiere grandit moins et devient moins vert.

Si les végétaux ont besoin de sels minéraux alors un
végeétal sans sels minéraux grandit moins et devient
moins vert.

Si les vegetaux ont besoin d’air alors un végétal sans
alr grandit moins et devient moins vert.



ACTIVITE 1 : démarche expérimentale
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La potasse absorbe le dioxyde de carbone de l'air.

= W 1 2
Expérience témoin

| 5t * Eau déeminéralisée * Eau courante
Conditions * Eau courante

& e * Lumiére * Obscurité
de culture Lumiére e . = ;
i : Air ambiant Air ambiant
Air ambiant
Hauteur moyenne i
e | 20,2 13,4 15,3
Masse moyenne
de 10 plants (en ) 08 35 7
Aspect de %
la culture aprées
20 jours

3 ; 4
) Eau _courante G
Lumiere 4 o
* Air appauvri en " Lumiére
dioxyde de carbone " ambiant
16 59
i 18

a Des résultats obtenus en classe aprés 20 jours de culture dans différentes conditions.
L'eau courante contient des sels minéraux, 'eau déminéralisée n’en contient pas.



Grace aux resultats des expériences on peut
conclure que les vegetaux fabriguent de la matiere
organique a partir de matiere minérale ( de l'eau,
des sels mineraux) et d'un gaz (le dioxyde de
carbone CO2) grace a I'énergie du solell.

Cette matiere est utilisée pour la croissance et la
reproduction. Ce mécanisme s’'appelle « la
photosynthese ». On les appelle des producteurs
primaires car ce sont les premiers a fabriquer de la
matiere organique dans la chaine alimentaire.

Lumiére

Eau + CO; + sels minéraux =N » 07 + matiere




IT La transformation de la matiere
organique par les animaux.

A la difference des vegetaux les animaux ne
peuvent pas produire de la matiere organique
(MO) a partir de matiere minérale (MM).

Comment les animaux se procurent la matiere

organique dont ils ont besoins et que devient-elle
?
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D Des animaux en train de se nourrir
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A8 c. Ce pic épeiche coince les cdnes d'épicéa pour les décortiquer. |8 d. Cetle épeire consomme un insecte pris dans sa toile,




‘\"ﬁ\ Les vegetaux sont des producteurs primaires.

Avec le dioxyde de carbone
de l'air et les sels minéraux
du sol, je fais de I'herbe.

Les animaux sont des producteurs secondaires.

Pour faire du lapin,
moi je mange de |'herbe.

-

Pour faire du r‘enar‘d)

moi je mange du lapin.




Le renard ne mange-t-il que du lapin 7




Bilan :

Pour assurer leur développement les animaux ont
besoin de matiere organique . Elle provient des
étres vivants dont ils se nourrissent. lls vont
ensuite la transformer.

Les animaux fabriguent donc leur matiere organique
a partir de la matiere organique d’autres étres
vivants : ce sont des producteurs secondaires.

Les besoins alimentaires des animaux sont variés. Il
existe par exemple les zoophages et Iles
phytophages.

Les besoins alimentaires des animaux peuvent varier
en fonction des saisons (voir chap 1).
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On peut mettre en évidence des rejets invisibles !

Tous les organismes réalisent :
des échanges de gaz avec leur = _— film plastic
environnement. ' 2 e -
Quand ils respirent, ils rejettent
du dioxyde de carbone (COg) :
c’est un déchet qui provient des
nutriments consommés. On peut
montrer ce rejet en utilisant de
l'eau de chaux.

en verre

eau de chaux limpide eau de chaux troublée
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On peut mettre en évidence des rejets invisibles |
Tous les organismes réalisent
des échanges de gaz avec leur
environnement.

Quand ils respirent, ils rejettent
du dioxyde de carbone (COg) :
c’est un déchet qui provient des
nutriments consommés. On peut
montrer ce rejet en utilisant de
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On constate que dans le bocal témoin ( a gauche) , I'eau de chaux
n'‘est pas trouble en fin d'expérience.

On constate que dans le bocal test ( a droite), I'eau de chaux est
trouble en fin d'expérience.

On sait que l'eau de chaux est un réactif : elle se trouble en présence
d'un gaz appelée dioxyde de carbone (CO,) .

Cela signifie que dans le bocal téemoin il n'y a pas de CO, qui est apparu
pendant I'expérience alors que dans le bocal test du CO, est apparu.
Dans le bocal test seule la souris est présente en plus par rapport au
bocal témoin.

On en déduit que seule la souris a pu rejeter du CO.,.



Bilan :
Les animaux rejettent un déchet invisible, le dioxyde

de carbone.
Celui-ci provient des nutriments consommes.



Bilan :
Les animaux rejettent un déchet invisible, le dioxyde

de carbone.
Celui-ci provient des nutriments consommes.

Que devient la matiere des étres vivants ?



ITT La décomposition de la matiere
organigue




ITT La décomposition de la matiere
organigue

Dans la litiere
d’un sous-bois
on peut observer...

...du bois mort sur lequel
poussent des champignons.
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Dans la litiere
d’un sous-bois
on peut observer...

...du bois mort sur lequel
| poussent des champignons.
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On observe sur le sol du sous-bois des restes d’étre vivants en
cours de décomposition.

Le champignon se développe sur le bois mort.

On peut donc supposer gue ce sont des étres vivants dans le
sol qui decomposent la matiere organique laissée par les étres

vivants morts.



Un réseau alimentaire constitué de nombreuses espéces de décomposeurs

La matiere organique morte est " Un réseau qui fait disparaitre la litiere

dégradée par de petits organismes a : i = Z

vivant dansle sol, appeles décom: Etre vivant _ Régime alimentaire
poseurs. Ils peuvent étre récoltés Collembole Débris végétaux, mycélium

grace & un ap-)parell de Berlese. Acarien Débris végétaux, acariens, collemboles
Ce dispositif simple repose sur le ; : =

fait que cette microfaune fuit la Pseudascorpion Collemboles, acariens, insectes
lumiére. Lombric Feuilles de la litiere

Mycélium de champignon = Feuilles de la litiére

Bactéries du sol Débris des autres étres vivants

Montage simple permettant de recueillir
la microfaune de la litiere

e source de lumiére

A :
& \ﬁ)

échantillon de litiere

grillage fin

bouteille de lait coupée

& /

é\% 5—42— haut de bouteille

[ retourné ® Animaux du sol
observés a la loupe

binoculaire

alcool a4 70 %
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Questions :
1.A quoi sert ce dispositif
2.Quel est le role de la lampe
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Montage simple permettant de recueillir
la microfaune de la litiére

source de lumiére

échantillon de litiere
grillage fin
bouteille de lait coupée

haut de bouteille
retourné @ Animaux du sol
observés a la loupe

binoculaire

alcool a 70 %
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1.Ce dispositif sert a récolter les animaux du sol

2.La lampe va éclairer et chauffer. Les animaux du sol
vont fuir le coté éclairé et s'enfoncer dans |'entonnoir.
Ils vont tomber dans l'alcool.



Pour se nourrir, les lombrics avalent de la terre et
digérent la matiére organique en décomposition
quelle contient. Ils rejettent ensuite cette terre
sous forme de turricules, a la surface du sol.

Les déjections des lombrics témoignent de leur role de décomposeurs

e e e

On étudie la quantité de matiére minérale (calcium, azote,
magnésium, phosphore) présente dans le sol et dans ces turricules.

' Comparaison de la teneur en matiéres minérales dans la terre

en surface et dans les turricules de lombrics

calcium

| Mégnésium
| Azote

| Phﬁsphnre

19,90
1,62
0,0.4
0,09 :

Teneur dans la terre
en surface (en %)

Teneur dans les turricules
(en %) |

27,90

4,92

0,22
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Les déjections des lombrics témoignent de leur réle de décomposeurs

Pour se nourrir, les lombrics avalent de la terre et
digerent la matiére organique en décomposition
quelle contient. Ils rejettent ensuite cette terre
sous forme de turricules, a la surface du sol.
On étudie la quantité de matiére minérale (calcium, azote,
magnésium, phosphore) présente dans le sol et dans ces turricules.

Comparaison de la teneur en matiéres minérales dans la terre
en surface et dans les turricules de lombrics

Teneur dans la terre Teneur dans les turricules

en surface (en %) (en %)
Calcium 19,90 27,90
Magnésium 1,62 4,92
Azote 0,04 0,22
Phosphore 0,09 3,58 ;‘

On constate que les turricules sont beaucoup plus
riches en sels minéraux que le sol dans lequel vivent
ces lombrics.

On en deéduit que les vers de terre en mangeant les
feuilles mortes, produisent un turricule riche en sels
minéraux qui enrichissent le sol.

Un terrain riche en ver de terre sera donc un terrain
en « bonne santé »



BILAN

Le sol abrite des étres vivants dont l'activité
assure la decomposition de la matiere organique
en matiere minérale : ce sont les
décomposeurs.

lIs assurent un recyclage de la matiere organique
en matiere minérale, Iindispensable aux

producteurs primaires.



IV |'utilisation de la matiére organique
par I'Homme

L’'Homme utilise une grande partie de la matiere
organique produite par les étres vivants pour son
alimentation. Mais il peut l'utiliser pour autre

chose.

1° La matiere organique utilisée comme source
d’énergie




= Une substance active og
extraite de 'écarce dy saule

+ Cette substance soulage
douleurs et fievre,

= La substance active est
fabriquée au laboratoire

= Elle provogue des
. Irritations de l'estomac

= L3 substance active est
- modifiée de sorte qu'elle

Pﬂ‘rﬂu plus l'estomac

La substance active
ifiée est produite &7
de quantité.

Expligue pourquoi I'aspirine est un meédicament

Inspiré de la nature.
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©EN1928,A. Flemmingdécouvre
par hasard que le champignon
pénicillium notatum produit une
substance, la pénicilline, capable
de tuer des bactéries: cest le
premier antibiotigue identifié. Il
est utilisé comme médicament &
partir des années 1940. Un grand

J €
cine ne pouvait pas soigner des
infections mortelles causées par
des bactéries (tuberculose par
exemple).
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Moo . J rogres, car jusque-la, la méde-
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B Lorigine d’un antibiotique.

7 Un cone de mer. Un antidouleur efficace a pu étre fabriquéa
partir du venin d’un céne de Nouvelle- Zélande. On suppose que
d’autres espéces de cones pourraient permettre de fabriquer
de nouveaux médicaments. Mais ces animaux, trés sensibles a
la pollution, sont menaces de disparition.

=

1. A 'aide de tes
connaissances et des
documents, cite 2 services

rendus a I'Homme par les

champignons.



r

©En1928, A. Flemmingdécouvre 1 A I'ai
¥ . al

par hasard que le champignon de de tes

pénicillium notatum produit une connaissances et des

substance, la pénicilline, capable
de tuer des bactéries: clest le documents, cite 2 services

wmp'gnon ,{[ . ’ / , premier antibiotique identifié. Il .
" est utilisé comme médicament 3 rendus a I'Homme par les
p J » partir des années 1940. Unarand

champignons.

cine ne pouvait pas soigner des
infections mortelles causées par
des bactéries (tuberculose par
exemple).

a Lorigine d’un antibiotique.-j N O u r r i t u re

". 5
Moo . J rogres, car jusque-la, la méde-
.9 - e 0 :

.

U
7

Antibiotiques

B substances inspirées ]
d'une substance
produite par un étre
vivant

7 Un cone de mer. Un antidouleur efficace a pu étre fabriquea
i) partir du venin d’'un cone de Nouvelle-Zélande. On suppose que

' a d’autres espéces de cones pourraient permettre de fabriquer
ine des nouvelles substances de nouveaux médicaments. Mais ces animaux, trés sensibles a

pour fabriquer des médicaments. la pollution, sont menaces de disparition.




o W ) dageiom

Filamentsdu £

champign onC / ’ P
s M

i snicilli m.
4 & champignon pénicillium notatu

m [ substances inspirées |
- din issues d’une substance
; d'un étre vivant produite par un étre
 Substances non vivant

naturelles

a Lorigine d’un antibiotique.

{ “3?*. ‘-* .',‘- 2 !
7 Un cone de mer. Un antidouleur efficace a pu étre fabriqueé a
partir du venin d’'un cone de Nouvelle-Zélande. On suppose que
d’autres espéces de cones pourraient permettre de fabriquer
Lorigine des nouvelles substances de nouveaux médicaments. Mais ces animaux, trés sensibles a
€s pour fabriguer des médicaments. la pollution, sont menaces de disparition.

r

©EN1928,A. Flemmingdécouvre
par hasard que le champignon
pénicillium notatum produit une
substance, la pénicilline, capable
de tuer des bactéries: c'est le
premier antibiotigue identifié. Il
est utilisé comme médicament &
partir des années 1940. Un grand
progrés, car jusque-la, la méde-
cine ne pouvait pas soigner des
infections mortelles causées par
des bactéries (tuberculose par
exemple).

=
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de la disparition de certaines

especes.
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par hasard que le champignon
pénicillium notatum produit une
substance, la pénicilline, capable
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premier antibiotigue identifié. Il
est utilisé comme médicament &
partir des années 1940. Un grand
progrés, car jusque-la, la méde-
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infections mortelles causées par
des bactéries (tuberculose par
exemple).

7 Un cone de mer. Un antidouleur efficace a pu étre fabriqueé a
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L'Homme peut extraire des substances produites
par les étres vivants, Il peut les utiliser
directement ou s’en inspirer pour fabriquer des
medicaments.

Ces substances sont produites par une grande
dlverSIte d’€tres vivants. Il est donc important de
preserver la biodiversite.



2° La matiere organique utilisée pour se veétir

Pourquoi le coton est il utilise pour fabriquer des

vétements ?
Champ de coton

il - __ Expligue pourquoi
ltdu B e N la fibre de coton
est bien de la
matiere organique

Fibres
de coton °;

Le cotonnier et son fruit,

~

©Lapremiére étape, appelée
filage, consiste a assembler
des fibres de coton pour en
faire un fil.

© La seconde étape, appelée
tissage, est réalisée avec un
metier a tisser. Elle consiste
a entrecroiser des fils de
coton afin d'obtenir un tissu,
Selon la maniére d'associer
ces fils, on réalise des tissus
différents.

Dans le cas du jean, le tissu
obtenu est appelé denim.

- |

a La transformation

d’une matiére premiére Du matériau Pobjet techn;

en matériau. d'un jean dans une usine 3 nha;:u:; g
=l E— h a

€S couturiéres assemblent |2
nalad~-s



2° La matiere organique utilisée pour se veétir

Pourquoi le coton est il utilise pour fabriquer des

vétements ?
Champ de coton
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©Lapremiére étape, appelée
filage, consiste a assembler
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faire un fil.

© La seconde étape, appelée
tissage, est réalisée avec un
metier a tisser. Elle consiste
a entrecroiser des fils de
coton afin d'obtenir un tissu,
Selon la maniére d'associer
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Cite au moins 3
avantages et 1
inconvenient du
coton en tant que
materiau pour
fabriquer un
vétement ?

dlpm.AIafnmcx‘swedeawc . _
& hmmparmsuass.servaﬁasa un jean (culture du

de tentes ou de baches. Du fait de sa résis- cotonnier et fabnicston
Davis eu Idée de 'utiliser afin de tailler des du jean).

ns pour les ouvriers. De plus, le denim résiste &

fatures éleveées. ce qui fadilite son lavage. nDesvétementsencozcn_




on de tentes ou de baches. Du fait de sa résis-
- Davsmﬁdeedel‘utiseraﬁ’tdetﬂiecdes
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© 25 milons de tonnes
ge fibres de coton sont
produitss dague annee
(Pequivalient de 6 milliards
ge jgans)

© 30% des fibres
constituant les vetements
sont en coton

o [ faut OO0 res
d'ean pour fabniguer
un jean (culture du
cotonneer £t fabnicsbon
du jean).

n Des vétements en coton.

Cite au moins 3
avantages et 1
inconvenient du
coton en tant que
materiau pour
fabriquer un
vétement ?

. Ré,sistant
mecanique

« Se lave facilement

e Isolant thermique

 Necessite
beaucoup d’'eau



La matlere organlque peut étre utilisee comme
matiere premiere pour produire des objets
techniques.

Ainsi La fibre de coton permet de fabriguer des
vétements.

Les conditions de culture du coton et de la
fabrication de ces vétements ont un impact plus
ou moins important sur l'environnement.



Quand la matiere organique ne se décompose pas...

TEMPS GEOLOGIQL

Aujourd'hui

Les organismes meurent

et s'accumulent au fond de l'eau
{océan, lac, ete.) il y a plusieurs
centaines de millions d'années.

Et ape 2

Une partie de la matiére organigue
est piggée dans les sédiments®

et échappe a la décompasition. Elle
est ensuite enfouie et se transforme
peu a peu en pétrale,

Le pétrole peut &tre extrait.
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